

如何提升科技期刊稿件退修的有效性

张 娅 彭

《高等学校化学学报》分编辑部,300071,天津

摘 要 探讨提升科技期刊稿件退修有效性的途径,包括培养责任编辑的退修前瞻性,引导作者重视稿件退修及整合运用退修函件书写技巧,并以《高等学校化学学报》为例,阐述引入动态监测模式把握稿件退修进度,以保证退修工作的高效进行。

关键词 科技期刊;退修;有效性;编辑;动态监测

How to improve the revision effectiveness of manuscripts for sci-tech journals//ZHANG Yapeng

Abstract A series of measures have been discussed for enhancing the revision effectiveness of sci-tech journal manuscripts, which include training editors' revision prospectation, and leading the author to pay more attention to revision and integrate writing skills for revision letters. By taking *Chemical Journals of Chinese Universities* for an example, the paper introduces the dynamic monitoring mode for grasping the revision schedule, in order to ensure the revision effectiveness.

Keywords sci-tech journal; revision; effectiveness; edit; dynamic monitoring

Author's address Branch of Editorial Department of Chemical Journal of Chinese Universities, Department of Chemistry, Nankai University, 300071, Tianjin, China

DOI:10.16811/j.cnki.1001-4314.2016.02.012

稿件退修是指责任编辑将文稿退给作者修改的过程,是编辑工作流程中的重要环节^[1],也是稿件编辑加工的重要铺垫以及期刊质量的重要保障措施。由于这一阶段在整个出版流程中时间周期占比较大,因此在很大程度上制约着稿件出版进度。同时,在退修工作中,编辑与作者之间往往会开展广泛、频繁的探讨和商榷,为编辑与作者之间建立纽带联系提供重要契机,加以审慎把握,有利于构筑良好的编辑-作者关系。缩短刊前所花时间是现代出版的必然要求^[2],其中一种重要手段即为减少退修时的反复次数,提高稿件单次退修效率,即有效退修。这既有利于缩短出版周期,提升稿件的在线出版速度和最新科技成果的传播速度,又能提升作者投稿的积极性,吸引更多的读者和更多高质量的论文^[3]。同时,提高单次退修效率,节省了作者和编辑的时间,避免了因多次退修打扰作者而产生编者与作者的矛盾^[4],促进构建编辑与作者关系的良性循环。笔者针对提升科技期刊稿件退修有效性的途径进行了探讨,并以《高等学校化学学报》为例,说明如何引入动态监测模式把握稿件的退修进度,保证退修工作能高效进行。

1 降低稿件返修率,提高稿件退修效率

在稿件退修过程中,反复、多次退修很大程度上制约着修改进程,在降低退修效率的同时,也延误了出版。为解决这一问题,笔者认为可从责任编辑、作者以及退修函件这3个方面来采取措施。

1.1 责任编辑应培养退修工作的前瞻性,降低稿件返修率 编辑对论文质量进行把关的前提是具备充分的职业素质^[5]。职业素质除了包括关注学科发展,定期进行业务培训外,还需要编辑在日常工作中通过广博的学科知识和深入的经验积累培养出稿件退修的前瞻性。通常,稿件退修时往往会出现由待修改问题经修改后衍生出其他问题,需要再次修改,从而增加了稿件退修反复的次数及论文出版时滞;而编辑在退修工作中如果能预估到可能的“再次修改”问题,并予以指出,则能有效减少论文返修次数。

例如,来稿中引言部分叙述繁复,需要作者精炼时,可能会涉及一些涵盖参考文献的语句。编辑在退修时不能仅指出文章拖沓冗长的问题,还应预先提示作者注意由于删减而造成的参考文献的编排问题。又如,来稿中单位的使用有差错,编辑不仅应告知作者使用法定单位,而且可根据经验提出恰当的单位,同时提示作者进行相应数据的换算。

如何在确保论文质量的基础上提高退修效率,就要求编辑在审改论文时能够瞻前顾后、通盘考量。只有具备一定的学科知识,才能充分理解论文内涵,把握文章脉络。同时,编辑需要对处理过的稿件进行分析归纳、分类总结,积累常见的“连锁问题”,在退修时才能做到有的放矢。

1.2 引导作者认真对待每一条退修意见 近些年来,由于评价标准导向等诸多原因,使得我国广大科研工作者更加青睐于国外科技期刊^[6],加之一些投稿作者由于兼任许多职务,受到时间、精力限制,往往会将中文稿件的修改交由学生完成,导致稿件退修质量降低,有时需要反复修改。面对中文科技期刊所处的大环境,责任编辑应充分发挥沟通技能,积极利用学科会议等机会与作者接触,利用便捷的即时通信软件如QQ、MSN等与作者联系^[7],及时解决作者在修改过程中遇到的问题,让作者从内心更加重视稿件的退修。

此外,稿件中往往存在一些格式、体例方面的共性问题,责任编辑在指出首处问题时,应提示作者文中类似问题均需修改,并可以用描红等方式一一指出相应问题,便于作者的查找。

总之,责任编辑应善于调动一切资源引导作者认真对待稿件退修,保证稿件的修改质量。

1.3 写好稿件退修函,提升退修的有效性

1)退修函应用词恰当、观点明确,使作者一目了然地获得稿件评价结果,一般来说有3种:修后录用、修后审定及退稿。应采用相对固定的表达方式^[8],有利于向作者清楚传达稿件的审查结果及退修截止日期等信息。对于修后审定的稿件,应明示作者稿件需再次评审,以免作者将修后审定与修后录用混淆;即使是退稿,在退修函中也应表达出对作者的感谢之情,并欢迎其继续投稿,保护作者投稿的积极性。

2)稿件的退修意见应具体翔实,具有可操作性,这就需要编辑能换位思考,站在作者的角度提出具体意见,包括学术、文字表达、编辑规范^[9]等方面的意见。

学术方面的意见主要是综合专家审稿意见及期刊要求提出。编辑要对审稿专家提出的模糊、笼统的意见进行具体化梳理^[10]:对于审稿专家意见雷同或与期刊要求重复的,应进行合并归纳;对于审稿专家提出的比较详尽意见,也应对照来稿加以复核,让作者明确问题所在、问题产生原因及修改方法,使作者的修改具有充分的可操作性。

文字表达和编辑规范方面的问题往往多而繁杂,因此退修函中附上带有批注的修改稿非常必要^[4]。同时,虽然每篇稿件的内容、问题所在不尽相同,但是编辑部可以建立一套本刊普适的退修模板,将期刊的内容要求、出版体例规范、作者修回时的注意事项等列入模板,并不断地丰富模板内容。这样,既有利于退修要求的规范统一,也有利于提高编辑的退修工作效率。

2 引入动态监测模式推动稿件退修

将网络技术运用于现代出版,建立并完善数据化的投稿系统,已经成为推动出版业发展的必然要求。

各期刊投稿系统的使用不仅使编辑工作在操作上更加便捷,而且大大缩短了稿件处理时间,压缩了出版周期。《高等学校化学学报》的远程编辑系统在退修过程中可以进行实时同步动态监测,系统中详细记录了每篇稿件所处的流程阶段,并且为每个阶段设定了时间窗和提示功能。

例如,在稿件退修时,如遇修改稿迟迟不能返回,超过时间窗设定的时间,系统便可自动向作者发送催促修改单。同时,该系统中也提供了单据模板,编辑可在模板的框架下根据稿件处理进度撰写单据内容并向作者发送。对于个别屡次发送催促修改单,但未见作者回复的稿件,责任编辑应及时以电话或其他方式与作者联系,以多通信并行的方式及时提示作者。采用数字化的动态监测模式有效地推动了稿件退修工作,达到了有效退修的目的。

《高等学校化学学报》分编辑部王紫霞老师对本文提供了指导和帮助,谨致谢意。

3 参考文献

- [1] 曹作华,田力.做好文稿的退修工作[J].编辑学报,2001,13(6):351
- [2] 曹智勇.关于学报出版周期控制的探讨[J].江西行政学院学报,2001,3(4):74
- [3] 陈理斌,武夷山.世界学术期刊出版周期与期刊影响力关系探索[J].情报科学,2010,28(10):1554
- [4] 叶红波.带有编辑标记的完整退修稿对期刊工作的促进作用[J].中国科技期刊研究,2014,25(2):208
- [5] 程碧军,屠晶,潘峰.略论科技期刊编辑职业素质与期刊质量[J].长江大学学报(社会科学版),2014,37(8):237
- [6] 刘敬义,王紫霞,向政,等.科技论文稿件外流及其应对策略[J].编辑学报,2008,20(1):47
- [7] 张维维,臧庆军,吴立航,等.应用即时通信软件在线进行稿件退修的方法[J].编辑学报,2009,21(1):70
- [8] 秦瑜.科技论文的两类退修信[J].编辑学报,2005,17(2):137
- [9] 陶范.退修论[J].编辑学报,2004,16(2):89
- [10] 姚玮华.科技期刊编辑在稿件退修过程中应注意的问题[J].河南工业大学学报(社会科学版),2005,1(3):31

(2015-10-28 收稿;2015-12-28 修回)

题冷怀明兄赏兰花照

赵大良/20160319

绿叶纤纤春意浓,花型富贵喻端行。
修身学做真君子,植草留香养性情。